
Varje dag dumpas tonvis med grovsopor vid våra 
återvinningsstationer landet runt. Idag tar vi hand 
om skräpet och forslar det till kommunernas 
grovsopsanläggningar, men allt oftare umgås vi 
med tanken att låta det ligga kvar. Då om inte förr 
skulle bristerna i grovsopsservicen i många 
kommuner snabbt bli uppenbara. Förnuftet säger 
oss naturligtvis att så kan vi inte agera mot 
berörda kommuner. Istället vill vi peka på de 
starka argument som redan fi nns för att förbättra 
grovsopshanteringen.  

Där grovsopservicen är undermålig är det 
oftast pengabrist som gör att man försöker fösa 
över delar av den på oss. Kortsiktigt kanske en 
kommun kan spara några kronor på detta men 
samhällsekonomiskt är det ett rent slöseri som 
invånarna i slutänden alltid tvingas betala. 
Dock med den skillnaden att det blir dyrare för 
invånarna när skräpet går omvägen via våra 
stationer. På köpet får de dessutom en sämre 
närmiljö. 

Lika allvarligt om inte värre är dock att invånarna i 
avsaknad av möjligheter att bli av med grovsoporna 
på ett tillåtet sätt riskerar att hamna i rättsma-
skineriets garn. Nyligen blev det stora rubriker i 
kvällspressen då en äldre kvinna polisanmäldes ef-
ter att ha slängt en stekpanna vid en återvinnings-
station. Detta var inte trevligt för någon, allra minst 
för kvinnan i fråga, men det illustrerar med all 
tydlighet hur bristande grovsopsservice kan få den 
olustiga konsekvensen att människor mer eller 
mindre oavsiktligt gör sig skyldiga till brott. Enbart 

insikten om 
denna risk 
borde få 
ansvars-
kännande 
kommun-
politiker att 
omedelbart 
ta itu med 
problemet. 
Stekpanne-
fallet illu-
strerar också 
hur lätt det 
är att det 
grundläggande grovsopsproblemet glöms bort 
och att kravet på åtgärder mer kommer att riktas 
mot problemets effekter än dess orsaker. Men i 
längden är det ohållbart att ständigt försöka parera 
följderna av en bristande grovsopsservice med ökad 
städning och mer sopspaning till allt större kostnader 
för invånarna. 

Istället är det dags att ta itu med det grundläggande 
problemet. Bygg ut grovsopshanteringen så att den 
klarar dagens och framtidens behov! 
 

John Strand, vd, 08-566 144 12  

Ta itu med 
grovsopsproblemet!

John Strand
vd Förpacknings- och Tidningsinsamlingen

De fl esta besöker återvinningsstationen i 
samband med andra ärenden

Två av tre hushåll i landet gör sitt besök vid en åter-
vinningsstation då de ändå är på väg för att handla 
eller göra liknande ärenden, och lika många använ-
der då bilen. Detta framgår av en SIFO-undersök-
ning som gjorts på vårt uppdrag i februari i år. 

Resultatet visar att det är viktigt att återvinnings-
stationer placeras i närheten av köpcentra och 
andra knutpunkter i samhället där människor ändå 
rör sig. Dessutom vinner miljön på att man inte 
behöver köra omvägar till återvinningsstationer som 
fi nns i utkanten av samhällen.

Mer info: Åsa Sohlén, informationsansvarig, tel 08-566 144 07
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Fortsatt framgångsrik återvinning

Insamlingsresultaten för 2005 visar att insamlings- 
nivåerna ligger på en fortsatt hög och stabil nivå. 
753 000 ton förpackningar återvanns, vilket är 73,9 
procent av vad som fanns på marknaden* under året. 
När det gäller tidningar återvanns 483 000 ton.

PLASTFÖRPACKNINGAR

På marknaden* fanns totalt 154 411 ton plastförpackningar.  
31 082  ton = 20,1 % materialutnyttjades.  
75 131 ton = 48,5 % energiutvanns.  
Total återvinningsgrad: 68,8 %.
Regeringens återvinningsmål: 70 %,  
varav 30 % materialutnyttjande.
Mer info: Maria Schyllander, vd, Plastkretsen, 08-566 144 58

PAPPERSFÖRPACKNINGAR 

- förpackningar av papp, papper, kartong och wellpapp**  
På marknaden* fanns totalt 650 000 ton pappersförpackningar.  
458 000 ton = 70,5 % materialutnyttjades.  
Regeringens återvinningsmål: 65 % materialutnyttjandes.
Mer info: Anders Asp, vd, Returkartong, 08-566 144 71

METALLFÖRPACKNINGAR

På marknaden* fanns totalt 51 200 ton metallförpackningar.  
33 700 ton = 66 % materialutnyttjades.  
Regeringens återvinningsmål: 70 % materialutnyttjande.
Mer info: Thord Görling, vd,MetallKretsen, 05-566 144 61

GLASFÖRPACKNINGAR

På marknaden* fanns totalt 162 000 ton glasförpackningar.  
155 000 ton = 96 % materialutnyttjades.  
Regeringens återvinningsmål: 70 % materialutnyttjande.
Mer info: Frank Tholfsson, vd, Svensk GlasÅtervinning, 0583-871 01

TIDNINGAR

På marknaden* fanns totalt 584 000 ton tidningar.  
483 000 ton = 83 % materialutnyttjandes.
Regeringens återvinningsmål: 75 % materialutnyttjande.
Mer info: Göran Nilsson, vd, Pressretur, 08-566 144 91  
och Emily Lindqvist, 08-566 144 92

* BERÄKNINGSGRUNDERNA
Beräkningarna för plast, papper och metall är gjorda på de förpacknings-
mängder som redovisats av de REPA-anslutna företagen. REPA täcker 
största delen av alla förpackningar på den svenska marknaden. (Första 
kvartalet beräknas well på de svenska tillverkningsvolymerna, korrigerat för 
import och export.) Glas beräknas på de förpackningsmängder som redovisats 
till Svensk GlasÅtervinnings avgiftssystem, vilket täcker mer än 97 % av de 
förpackningar som tillförs svensk marknad av producenterna.  
De redovisade resultaten för tidningar bygger på statistik från Pressretur.

* PAPPERSFÖRPACKNINGAR
Från 1 januari 2005 har alla förpackningar av pappersfiber gemensamt 
återvinningsmål och redovisas därför tillsammans.

Mer info: Åsa Sohlén, informationsansvarig, tel 08-566 144 07

RVF sprider falska uppgifter om samråd

Under 2005 genomförde vi samråd med 280 av  
landets 290 kommuner. Slutsatsen av samråden är 
att relationerna mellan oss och kommunerna i de 
allra flesta fall är mycket bra och präglas av en vilja 
att lösa gemensamma uppgifter på ett för alla parter 
bra sätt.

Därför är det med förvåning vi noterar att Renhåll-
ningsverksföreningen (RVF) påstår att vårt samarbete 
med kommunerna inte fungerar, och att vi endast 
genomfört ett mindre antal samråd. Som stöd för sitt 
påstående hänvisar RVF till sin ”mätning avseende 
2005”, som trots att den gjordes i oktober sägs visa 
helårsresultatet. Hade RVF önskat publicera korrekta 
helårssiffror hade de kunnat kontakta oss för siffror 
från 4:e kvartalet då merparten av kommunsamråden 
planenligt genomfördes. De hade även kunnat få ta 
del av våra och kommunernas syn på samarbetet. 
Nu valde RVF istället att sprida delvis felaktiga uppgifter. 
Avsikten kan ha varit att påverka Naturvårdsverkets 
utvärdering av samrådsförfarandet i en felaktig, men 
för RVF mer önskvärd, riktning. 

– RVF:s agerande är märkligt och reser frågetecken 
kring deras sätt att driva sina intressefrågor på sakliga 
grunder, säger John Strand (vd FTI) i en kommentar.

Mer info: John Strand, vd, 08-566 144 12

Gränsdragning mellan hushållsavfall  
och producentansvarsmaterial

Frågan om gränsdragning mellan hushållsavfall och 
producentansvarsmaterial har nyligen lyfts av  Renhåll-
ningsverksföreningen (RVF) hos bl a Miljödepartementet 
och Naturvårdsverket. I en skrivelse anger RVF bl a 
att de anser att det är otydligt om förpackningar och 
returpapper som inte utsorteras till producenternas 
insamlingssystem är att betrakta som producenternas 
ansvar eller kommunens.

Vår och materialbolagens tolkning av förordningarna är 
att det ingenstans finns något som stödjer att produ-
centerna ska ha ett ansvar för förpackningar och retur-
papper som inte sorteras ut och lämnas i producenter-
nas system. Den utsortering som hushållen ska göra 
är från hushållsavfallet, vilket innebär att förpackning-
arna/returpappret är en del av detta hushållsavfall till 
dess att det sorteras ut för annat ändamål. Eftersom 
producenternas ansvar är att tillhandahålla ett insam-
lingssystem och sedan ta hand om de förpackningar 
och tidningar som lämnats dit, måste ansvaret för det 
som inte utsorterats fortsätta att vila på den som har 
ansvaret för hushållsavfallet, d v s kommunerna.  
Denna tolkning har vi fått bekräftad av Miljödeparte-
mentet vid ett möte sommaren 2005.

Mer info: John Strand, vd, 08-566 144 12



Sopspaningen under 2005

Under 2005 lämnade vi in 433 polisanmälningar, vilket 
innebär att vi sedan projektets start 2001 har anmält 1092 
nedskräpare av våra återvinningsstationer. Hittills har 
anmälningarna totalt lett till 14 domar i tingsrätten och 86 
strafförelägganden. Samtliga domar och strafföreläggan-
den har medfört dagsböter. De hittills högsta böterna har 
en person i Stockolm fått, 30 dagsböter á 600 kr, totalt  
18 000 kr. Spaning bedrevs i 73 kommuner under året.

Vi fortsätter att sopspana under 2006 i ungefär samma 
omfattning som tidigare. Eftersom spaningen bedrivs på 
de platser där nedskräpningen är som störst, kan en del 
kommuner komma att bytas ut under året. På www.ftiab.se 
finns mer information om sopspaningen.

Mer info: Jennie Norberg, vik. projektledare, 08-566 144 08

En sopspanare i arbete

Plast: Företagsförpackningar marknadsutsätts

Plastkretsens insamlingssystem för företagsförpack-
ningar via mottagningsstationer och fria mottagnings-
punkter upphörde den 1 maj 2006. Det innebär att  
Plastkretsen inte längre har någon aktiv roll i insamlingen 
av plastdunkar, burkar, hinkar, krymp- och sträckfilm 
samt övriga plastförpackningar från företag.  

Priserna på återvinningsmarknaden för insamlade 
plastförpackningar är idag så höga att de motiverar 
insamling och återvinning utan subventioner genom 
förpackningsavgifter. Priset visar även på att återvunnen 
plast är en eftertraktad råvara på marknaden.

Varje företag måste även fortsättningsvis ansvara för 
källsortering av sina tömda plastförpackningar. Det 
finns ett flertal aktörer på marknaden, som erbjuder 
sina hämtningstjänster för plastförpackningar. I prakti-
ken innebär förändringen ingen större skillnad för det 
enskilda företaget, många har redan idag ett samarbete 
med en lokal hämtningsentreprenör. 

Nivåmätare för återvinningsbehållare  

Som ett led i arbetet med att komma tillrätta med 
överfulla insamlingsbehållare för pappersförpack-
ningar installerar vi nu s k nivåmätare på de sjuttio 
mest belastade stationerna i Stockholm. Därmed blir 
Stockholm först ut med den nya tekniken. 

Nivåmätaren placeras i behållaren och mäter  
genom avancerad ultraljudsteknik hur mycket material 
som finns i behållaren. De uppmätta värdena sänds 
med datakommunikationsteknik till en databas och 
sedan vidare till tömningsentreprenören, som på sin 
dataskärm kan följa hur behållarna fylls på och  
avgöra när det är dags för tömning. Nivåmätaren är 
ett hjälpmedel för entreprenören att få en bättre  
logistik och styra tömningarna så de blir mer effektiva. 

Dessutom placeras 100 nya och större behållare ut 
på befintliga återvinningsstationer i Stockholm för att 
öka kapaciteten.

Mer info: Anders Asp, vd, Returkartong, 08-566 144 71

Kommande regionala kommunmöten

Under senhösten kommer materialbolagen att genom-
föra regionala kommunmöten på fem orter i landet.  
Erfarenheter från tidigare träffar är att det är ett bra 
forum för diskussion av frågor som rör insamling av 
förpackningar och tidningar. Inbjudan skickades ut under 
april. Mer information om anmälan och program får de 
inbjudna i slutet av sommaren. I samband med kommun-
mötena hålls även regionala entreprenörsmöten.  

Göteborg 10 oktober
Malmö  11 oktober
Linköping 24 oktober
Stockholm  25 oktober 
Umeå  Datum ej faställt

Mer info: Jennie Norberg, projektadministratör, 08-566 144 08

Plastkretsens åtagande efter den 1 maj för företags-
förpackningar är att sammanställa och rapportera 
statistik till Naturvårdsverket. Dessutom kommer 
Plastkretsen att informera på www.plastkretsen.se 
om vilka entreprenörer som erbjuder hämttjänster i 
olika kommuner, efter överenskommelse med aktuella 
aktörer på marknaden.

Plastförpackningar som hamnar hos konsument berörs 
inte av förändringen.

Mer info: Maria Schyllander, vd, Plastkretsen, 08-566 144 58



Förpacknings- och Tidningsinsamlingen ägs av materialbolagen Plastkretsen,
Returkartong, MetallKretsen och Pressretur. Svensk GlasÅtervinning har, 
genom ett avtalat samarbete, en plats i FTI:s styrelse. FTI är de fem 
materialbolagens gemensamma servicebolag med uppdrag att 
arbeta med frågor som rör insamlingen av hushållens 
förpackningar och tidningar på återvinningsstationerna.

FTI:s nyhetsbrev ges ut två gånger per år
Ansvarig utgivare: John Strand Redaktör: Åsa Sohlén

Kostnadsfri prenumeration: Skicka en e-post till info@ftiab.se
Adress: Box 712, 101 33 Stockholm Tel: 08-566 144 00 Fax: 08-566 144 40 E-post: info@ftiab.se

Mer information: www.ftiab.se  Kundtjänst tel: 0200-88 03 11

RETURADRESS
FTI
Box 712
101 33 Stockholm

Nya medarbetare

Den 1 juni i år börjar 
Kenneth Ljunggren arbeta 
hos oss som projektledare 
och bygglovsansvarig. 
Projektledarrollen innebär 
att planera, upphandla, 
genomföra och avsluta olika 
byggprojekt. Dessutom blir 
hanteringen av alla våra 
bygglov för återvinnings-
stationer en betydande arbets-

uppgift. Kenneth har tidigare arbetat med bygglov på 
konsultbasis åt oss i olika perioder. 

Export av returkartong

Från 1 april i år äger Returkartong insamlade pappers-
förpackningar från hushållen, istället för som tidigare då 
insamlingsentreprenörerna ägde materialet. Materialet 
säljer de sedan vidare till olika pappersbruk för återvinning. 

Även fortsättningsvis kommer pappersbruken Graphic 
Packaging International Sweden AB i Norrköping (tidigare 
Fiskeby Board) och Örebro Kartongbruk att återvinna 
insamlade pappersförpackningar. En nyhet är att material 
även kommer exporteras till Tyskland och Indien. 

I Tyskland är det pappersbruken FS Karton utanför 
Düsseldorf och Varel utanför Bremen som återvinner
pappersförpackningarna. I Indien sker samarbetet 
med pappersbruket ITC Limited, som är landets 
största pappersbruk.

Transporterna utgörs av returtransporter och vid 
båtfärden till Indien används returkartongen som 
båtens ballast. På så sätt belastar transporterna inte 
miljön i onödan.

Mer info:  Anders Asp, vd, Returkartong, 08-566 144 71

Jennie Norberg arbetar 
sedan 1 januari som projekt-
administratör hos oss. Jennie 
har tidigare jobbat inom 
Förpackningsinsamlingen 
och REPA och är redan bekant 
hos många kommuner och 
entreprenörer. Just nu följer 
hon upp avtalen med våra 
samordningsentreprenörer. 
Jennies tjänst innebär ett 

nära samarbete med vår vd John Strand. Under tiden 
som Ann Hagerborn är föräldraledig tar Jennie även 
över som projektledare för sopspaningen. Ann är 
föräldraledig till och med september 2007. 

Lisa Staaf, som jobbat på 
Förpackningsinsamlingen 
under 2002-2004, är sedan 
årsskiftet anställd på REPA. 
Hon kommer även att arbeta 
viss del åt FTI, bland annat 
med administrativa uppgifter 
på avtalsavdelningen.

Mer info:  John Strand, vd, 08-566 144 12

Jennie Norberg

Lisa Staaf

Kenneth Ljunggren


